

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1908. DECEMBER 30.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 298. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassa:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy órára . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mítással díjszabászerint

A külföld mirőlünk.

Kassa, dec. 29.

(r.) Nemcsak hiúságból szokott az ember tükörbe nézni, hiszen a tükörkép nem mindég hizelgő látványt nyújt. A legtöbben úgy vagyunk ezzel a hasznos jószággal, az önmegismerés eme őszinte és közvetlen eszközével, hogy kényszerűségből tartjuk magunk elé, mert nélküle bizony még a legfelületesebb és könnyen eltüntethető szépséghibákat sem tudjuk meglátni. Az okos ember azért nem is haragszik a tükör igazmondása miatt és nem a tükröt vágja a földhöz, ha kedve ellenére való képet mutat, hanem önmagából igyekszik kivetni a hiba okát.

Egy fővárosi estilap vállalkozott arra a hálátlan, de föltötte hasznos munkára, hogy tükröt tartson Magyarországra szemé elé. Gondosan kicsiszolt üveglapot készített, melynek tisztán átlátszó síklapját a külföld legnevesebb embereinek, politikai nagyságoknak, írói és művészi kitűnőségeknél őszinte véleményéből készült foncsorral vonta be.

Az átlátszó üveglap az az európai körkérdés volt, hogy mit tud az illető Magyarországról? A gondos lecsiszolás pedig abból állott, hogy erősen a lelkére kötötte mindegyik megkérdezettnek, mondjon egyenes, nyílt feleletet és ne lexikonokban nézzen utána a mondanivalójának s ne is kérdezősködjék róla senkinél sem! El is készült ilyenformán a tervezett tükör, mely elszomorító választ ad arra a sokszor feszegetett kérdésre, hogy: „Mit tud a külföld rólunk?”

„Semmit.” — „Nagyon keveset.” — „Alig valamicskét.” — A legtöbben nyíltan bevallják, hogy ők bizony nincsenek tisztában vele, hogy mi is az a Magyarország, melynek a közjogi viszonyai olyan zavarosak, nyelve olyan idegen, kulturája olyan problematikus! — Mások komikus erőlködéssel igyekeznek a kedvünkben járni, mikor naív jóakarattal biztosítanak afelelő, hogy már sok szépet és jót hallottak a pusztáról, a csárdásról és a gulyásról. Vannak akik a szilaj magyar temperamentumnak hódolnak udvarias bókkal; Maeterlinck a nagy költő pedig lendületes poézissal elmélkedik a „lovagias” magyar nemzet erényeiről, melyeket igen nagy és jelentékeny számban fennforgóknak feltételez, minthogy nem tudja másként eredeztetni ezt a diszes epi-

tetont, mely Európaszerte eltagadott járuléka a magyar névnek.

No hát részünk van most benne, amire olyan nagyon kíváncsiak voltunk. Láttuk a tükörben önnön ábrázatunkat, de nehogy a tükröt okoljuk, amiért tetszésünk és kedvünk ellenére való a látvány. Kétségtelen, hogy van egy-kettő a feleletek között, melyből kiki a tendenciózus rosszakarat, de semmi okunk sincs a tulnyomó többség igazmondásában kételkedni. Nem is mondhatjuk, hogy rosszul mutat a tükör, hiszen körülbelül ilyennek képzeltük magunk is a tükörképet.

Bzatos tudatában vagyunk annak a sok mulasztásnak, melyet a külföld helyes és szükséges informálása tekintetében elkövettünk és még ma is elkövetünk. Arról is van néminemű tudomásunk, hogy hány ellenségünk van, aki nem lekicsinyelendő apparátussal dolgozik szakadatlanul odakünn, köröskörül a mi befektetésünkön és agyonhallgatásunkon.

Ezzel szemben vajmi kevés az, amit a közös külügyi képviselőtől várhatunk és valójában még ennél is kevesebb az, amit kapunk. Mit használ, hogy vannak íróink és költőink, akiknek művei több kiadást érnek el külföldön, idegen nyelvre fordítva, mint itthon, eredetiben? Mit ér, hogy van kulturánk, mely világiállítások bábeli zürzavarában is feltűnik egyéni önállóságával és jelességével? Mit ér, hogy vannak államférfiaink, akiknek nagy tudása és rátermettsége párját ritkítja a civilizált világ részében? Nincsen megfelelő adminisztráció odakünn s ez a legnagyobb bajunk. Helyes adminisztrációval a keveset is akként lehet csoportosítani, hogy soknak lássék, hát még a sokat és értékeset?

Volna csak gondunk rá, hogy hivatott sajtóképviselők útján informáljuk a külföldet mindarról, amit tudniok szükséges és ránk nézve hasznos lenne! Volna csak gondunk rá, hogy társadalmi és irodalmi egyesületeink révén állandó és szoros kontaktusban álljunk a külföldi társadalmi, tudományos és irodalmi egyesületekkel, melyek ekként alaposan megismerhetnének bennünket, — akkor nem kellene megijednünk a hü tükörképmásunktól és nem kellene szégyenkeznünk miatta.

Vajha hozzájárulna ez az önmegismerés ahhoz, hogy kettőzött igyekezettel pótoljuk az elmulasztottakat!

A politikai szinterről.

(A bécsi lapok és az önálló bank. — A magyar álláspont honorálása. — A közös bank előterjesztése.)

Az önálló magyar bank ügyében a függetlenségi párt által megindított és szilárd kitartással megindított követelés úgy látszik komoly és ébrentartott következetességével legyőzi lassankint a bécsi körök szívós ellenállását. A külügyminiszter sajtóorgánuma a *Fremdenblatt* feltűnően foglal állást a magyar követelés mellett, ami a bécsi illetékes tényezők kedvező elhatározását tükrözteti vissza. A bécsi keresztény szocialisták intrikája e szerint kudarcra végződött. Bécsi döntő körökben nem ellenzik a magyar bank felállítását s a sajtó behatóan foglalkozik a kartellbank ügyével.

Az eddig előszeretettel emlegetett „dualizálása” a közös banknak, mint halva született idea, egészen *lettint már a napirendről*. Egy Bécsben székelő közös bankot hiába öltöztetnek fel akármilyen cifra ruhába, annak lényege felől senki sem lesz kétségben. Egy részvénytársaság, egy bank és egy hitelpolitika, sohasem elégítheti ki azokat, akik az önálló magyar jegybank feállítását elengedhetetlenül kívánják. Hiába kínálgathatják tehát a budapesti igazgatóságot, a magyar kormányzói állás szerkesztését, és a magyar nyelvű bankjegyek elvezetését, ezek a külsőségek senkit sem tévesztenek meg a közös bank lényegére nézve.

Számolni kell tehát a minden meghamisítás nélkül való *önálló magyar jegybank* felállításával. Csakis arról lehet szó, hogy, ha az osztrákoknak is úgy tetszik, a magyar jegybankkal és a magyar kormányval megállapodásokat létesíthetnek a két bank jegyeinek értékénél a paritás megállapítására nézve. Meg lehet állapítani kölcsönösen a figyelembe veendő elveket, a megegyező ércfedezeti eljárást, és más szabályokat, amelyeket a két kartellirozó bank kölcsönösen be kíván tartani. A magyar bank ugyan könnyen elláthatja az osztrák banknak giró- és incasso-forgalmát is Magyarországon, ami az osztrák iparra és kereskedelemre nézve bizonyára a legnagyobb jelentőségű dolog, mert az eddigi szervezet legnagyobb előnyétől nem lesz a jövőben sem megfosztva.

Mindkét kartellbanknak részvénytőkéje, ércfedezete, igazgatósága, hitelpolitikája, kamatláb-megállapítása, stb., emellett teljesen önálló lehet. Csakis a kölcsönös relációkra betolyást gyakorló alapelvekre nézve kell megegyezést létesíteni.

A kartellbank ügyében, értesülésünk szerint, a tárgyalások még nem indultak meg. Most már az új év előtti napok nem is igen lesznek alkalmasak ilyen tárgyalások felvételére.

A közös bank a napokban fogja egy megbízottja által átnyújtani mindkét miniszterelnöknek a bankszabadalom meghosszabbítására vonatkozó ajánlatát. Az előterjesztés után a magyar kormány, minden valószínűség szerint, szóbeli tárgyalásokat fog a bankkal kezdeni és a bankszétválasztás módzataira és a magyar jegybankkal kötendő *egyezményre* nézve is megállapítja a bank álláspontját.

A vármegye közgyűlése.

Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottsága, ma délelőtt a megyei székház nagytermében Szalay László főispán elnökelete alatt rendes évnegyedes közgyűlést tartott, melyen a bizottsági tagok nagy számmal jelentek meg. A közgyűlésről tudósítók a következőket jelentik:

Az alispán jelentése.

A közgyűlés Puky Endre dr. alispán jelentésének a meghallgatásával kezdődött. Az alispán a legutóbb, október hó 23-án tartott közgyűlés óta, a mai napig lefolyt időszak közigazgatási eseményeiről tett jelentést. Miskolcz város első törvényhatósági közgyűlésén, Abauj-Torna megyét 4 tagú küldöttség képviselte. Markó Gusztáv műszaki tanácsos, a kereskedelemügyi miniszteriumba berendeltetvén, a kassai állam-építészeti hivatal főnöke Polinszky Emil műszaki tanácsos lett. Az alispán Markó Gusztávról így emlékezik meg: „Ez alkalommal az eltávozott Markó Gusztáv műszaki tanácsosnak közszolgálatára visszapillantást vetve, a meleg elismerés hangján emlékezem meg a vármegye javát célzó önzetlen munkásságáról és eredményes tevékenységéről. Az építészeti hivatal élén 12 esztendő óta meghaladó szolgálata alatt szorgalmának, megbízhatóságának, szakavatottsága és az utóvízi adminisztráció iránti ügybuzgalmának adta állandó tanujelét. E mellett lelkiületét az önkormányzati szellem melege hatotta át, mert az alkotmányos ellenállás idején kifejtett küzdelmünkben törvényhatósági bizottsági tagsági minőségében is követésre méltó példáját nyújtotta a megalkuvást nem ismerő hazafias meggyőződésnek.”

A kormányhatósági intézkedésekről szólva, jelenti, hogy a belügyminiszter elutasította Csobád, Ináncs, Kiskinizs és Halmaj községnek önálló törvényhatósági bizottsági tagválasztó kerületté való alakulás iránti kérelmét. A vármegyei díjnyokok drágasági pótlékaul a közgyűlés által, a kormánytól kért egy-egy havi fizetés kiutalványozását a belügyminiszter az állami javadalmozás terhére, hitel hiányában nem engedélyezte. Intézkedett azonban, hogy október 1-től a díjnyokok napidíjának felemelésére szükséges állami javadalmozás kiutalványoztassék. — Csontosfalva község egy népkönyvtár felállítására 120 korona segélyt kapott. — A gönczi járási székház elkészült, a szolgabírói hivatal már azt elfoglalta. — A vármegyei központi székház átalakítási munkálatai is befejezést nyertek. — A csereháti járási székház építési munkálataira az ajánlati versenytárgyalás december 2-án volt. — A szepsii, szikszói, abaujszántói, hernádszadányi, tornai, jászói, bárcai, encsi és semsei csendőrörsök a telefonhálózatba bekapcsolódtak s a jövő évben a többi csendőrörsök is telefont kapnak. — A szőlős-ardói tűzkárosultak javára a belügym. 130 K. engedélyezett. — Az elmúlt három hónapban 649 egyén folyamodott Amerikába szóló utlevelért s ezek közül 466 egyén kapott utlevelet. A kivándorlás az év vége felé két annyira szaporodott mint az év 3-ik negyedében volt. — Az egészségi állapot a tárgyalt időszakban kedvezőtlen volt. Járványok dúltak s a halálozási százalék is kedvezőtlen arányt mutatott. A homrogdi és stooszi orvosi állások még mindég üresedésben vannak. — Az állategészségügyi viszonyok kedvezően alakultak. — Az alispán megvizsgálta az összes szolgabírói hivatalok ügykezelését s az eredményt kielégítőnek találta. A felmerült észrevételek megszüntetése iránt intézkedett. Jelenleg 16 fejelemi ügy van folyamatban.

Az alispán évnegyedes jelentését, tekintettel arra, hogy azt nyomtatásban az összes tagoknak megküldötték, a felolvasás mellőzésével a közgyűlés elfogadja.

Választások.

Ezután a különböző bizottságokban megüresedett tagságok választása, illetve ki-nevezése következett.

A közigazgatási bizottságban Csoma József, dr. gróf Semsey László, Tomcskó Alajos, Pongrácz Jenő és gróf Pálffy László mandátuma járt le. A főispán ezen öt tagsági hely betöltésére elrendeli a titkos szavazást. A szavazatszedő bizottság elnökévé Naményi Gyulát, tagjaivá pedig Pongrácz Jenőt és Szekeres Ödönt nevezi ki. 63 szavazat érkezett be. Valamennyien egyhangulag újból a felsorolt 5 tagra szavaztak.

Az igazoló választmány az állandó választmány javaslatára alapján újból Eckerdt Jánost, Janik Ferencet, Widder Mórt, gróf Zichy Károlyt és Csoma Józsefet választotta be a közgyűlés. A főispán az igazoló választmány elnökévé Naményi Gyulát, tagokká pedig Demeczky Ferencet, Ferdinándy Gyulát és Tomcskó Alajost nevezi ki.

A lótenyésztési bizottság elnökévé újból Hammersberg Lászlót választják meg. Tagjai ismét Bárczay Ferenc, Darvas Ferenc, Fekete Albert, gróf Hadik János, Meczner József, báró Schell Gyula és Steller Béla lettek. Új tagul Szalay László főispán helyett, ki elfoglaltsága miatt a megbízatást el nem fogadhatja, Fáy Árpádot választották be.

A borellenőrző bizottságokat az összes járásokban megalakítják. A kassai járásban Dobozy Pált és Steller Bélát választja meg a közgyűlés, a főispán pedig báró Schell Gyulát, gróf Zichy Károlyt és Widder Mórt nevezte ki.

Átiratok.

Miután a közgyűlés úgy határozott, hogy a honvéd hadapród iskola vármegyei alapítványos helyére Papp Sándort, Papp Miklós abauj-szolnoki lakos fiát veszik fel, áttértek a különböző átiratok tárgyalására.

Háromszék vármegye közönségének a középirtokos osztály védelme tárgyában a képviselőházhoz intézett feliratát pártolólág terjesztik fel.

Szabolcs vármegye közönségének a biztosító társulatok tüzoltó-adója érdekében a képviselőházhoz intézett feliratát hasonszerű felirattal támogatják.

Komárom vármegye közönségének a gazdákörök fentartási költségeinek a községek által való fedezése ügyében kelt körlevelét véleményezés céljából a megyei gazdasági egyletnek adják ki.

Zemplén vármegye törvényhatósági bizottságának Rákóczy szülőházának az állam által leendő megvétele tárgyában a miniszterhez intézett feliratát pártolólág terjesztik fel, a Rákóczy-háznak Borsiban leendő felállítását azonban napirendre térnek.

Egyéb ügyek.

A lótenyésztési bizottság elnökének jelentése szerint ez éven három helyen tartottak lótenyésztési jutalomdíj kiosztást és pedig Kassán, Szepsiben és Encsen. Összesen 3000 K-át osztottak ki, amelyből 1400 koronát a megye közönsége adott.

A közgyűlés úgy a községek új közegészségügyi beosztását, amely szerint a megyében 26 ilyen kör lesz szervezve, mint a körorvosok lakbérilletményének és uti általanának szabályozását elfogadta.

A szepsii járási székház építési munkáját Czvár Ede, kassai építész vállalta el 40.720 koronáért.

A közgyűlés elhatározta, hogy a Kassa—Hegyaljai vasút forgalmának intenzívebb lebonyolítása céljából 4 vonatpár bevezetése érdekében a kereskedelmi miniszterhez feliratot intéz.

A vármegye hivatalos lapjának és nyomtatványainak szállításával Vitéz A. nyomdát bízták meg újból, mint amely nyomda eddig is teljes megelégedésre és méltányos árak mellett szolgálta ki a vármegyét.

Kisebb ügyek.

Ezután több kisebb ügyet tárgyaltak le. Több megyei község kérelmére hoztak határozatot és több különböző célra adományoztak, a célhoz képest kisebb-nagyobb összeget.

Ezek letárgyalása után a főispán a közgyűlést bezárja.

HIREK.

— Ujévi üdvözlések megváltása. A helybeli szegények és árvák javára Mildner Ferenc könyvkereskedésébe a következő adományok folytak be: Siposs A. Gyula és neje 4 K., idb. Bauérnebel Szilárd és neje 10 K., Mildner Ferenc és neje 10 K., dr. Steer Miklós 5 K., Eschwig Ede és neje 4 K.

— Sylveszter a mentők napja. A társadalom Sylveszter-estéjét, a vigság, mulatózó jókedv éjszakáját nagyszerű elhatározással, a mentők napjává avatta. Ezen az éjszakán, a szenvedő társadalomnak mindég készen álló katonái — a mentők, adományokat kérnek a lakomák dusan derített asztaláról. Csak morzsákat, néhány fillért elköltött pénzből, hogy a beköszöntő újév során pénztük legyen az embermentés munkájának gyors és pontos teljesítésére. A főváros egész társadalmá megmozdult, hogy mennél grandiózusabban sikerüljön a mentők gyűjtési akciója. Kassán is segélyt, önkéntes adakozást kér a mentő-egyesület. Erre a célra az összes kávéházakban és vendéglőkben gyűjtő-perselyeket állítanak fel. Jusson eszébe mindenkinek Sylveszter estéjén a mentők jelszava: „Mindenkít érhet baleset!” és ne sajnáljon hozzájárulni szives adományával a gyűjtéshez.

— Uj egy- és kétkoronások. A két kormány 150 millió korona értékű új koronásokat veret. Az új koronásokból száz millió egykoronás és ötven millió kétkoronás veretése által a koronaérméknek új típusa kerül forgalomba s ezek a régi ezüstforintosokat lesznek hivatva pótolni, mert a régi forintos ezüstpénzeket kivonják a forgalomból. Az új kibocsátásra vonatkozó törvényjavaslatok nemsokára a két törvényhozás elé kerülnek.

— Uj munkaeszközök terjesztése. Az 1909. évi állami költségvetésbe egy új tétel került. Ugyanis a forgalomba kerülő új és alkalmasnak látszó munkaeszközök kipróbálására, terjesztésére megfelelő összeget vettek fel első ízben a földmívelésügyi minisztérium költségvetésébe. Darányi földmívelésügyi minisztert elhatározásában az a szándék vezette, hogy a munkásnép a jobb munkaeszközöket, melyekkel gyorsabban és könnyebben dolgozhat, ismerje meg, hogy ekként a munkaerőnek teljesebb kihasználása révén a munkásoknak több keresetük legyen.

— Áruló lábnymok. A rendőrség már hetek óta kutat egy vakmerő baromfitolvaj után, aki temérdek kárt okozott több kassai lakosnak. A tolvajt most elárulta saját lábnymoma. Ma éjjel ugyanis a Gazdasági Akadémia majorságából ismeretlen tettes Bencze Pál béres tyukját és egy kakasát ellopta. A lopásról értesített Budornis András rendőr, a tyúkketrec előtt a hóban lábnymokat vett észre. Ezeket híven követve, a Szepsii-ut 70. számú ház elé érkezett. Az áruló nyomokról jelentést tett a rendőrség bünyügyi osztályán, a mire Cselényi Béla az említett házban vizsgálatot tartott. A nyomok Porta János és Kollyár József ajtájáig vezettek. Ide toppant be a rendőrkapitány. A két bűnös eleinte tagadta a lopást, de rájuk vallott a tűzhely fazékjában vigan rotyogó bűnjel: két lekopasztott tyuk. A tolvajok erre bevallották a lopást. Ugyanott megtalálták Glück Adolf, Bubics Zsigmond-

utcai kereskedő üzletéből, betöréssel ellopott lisztnevet és szalonnát. A rendőrség azt hiszi, hogy Porta Jánost és Kotlyár Józsefet terheli a tél folyamán elkövetett valamennyi baromfi-lopás. A két tolvajt a rendőrség le tartóztatta.

— **Elfogott szentolvajok.** *Valyuska* Máriát és *Grafik* Máriát ma délután a vasúti állomáson rajta érték, amint a szénraktárakból szemet loptak. A szentolvajokat a rendőrség bekísérte s lopás miatt ellenük az eljárást megindította.

— **Községi orvosok nyugdíjintézte.** A községi, körorvosok orsz. nyugdíjintézetének létesítését az 1908: XXXVIII. t.-c. írja elő olyképpen, hogy ennek a törvénynek életbeléptetése után egy évre fel kell állítani a községi orvosok új nyugdíjintézetét. A belügyminisztériumban a szükséges előmunkálatokat már megkezdték, mielőtt azonban végleges döntés történne, Andrássy Gyula belügyminiszter szükségesnek tartja az érdekelt községi és körorvosok meghallgatását, hogy esetleges kívánásait figyelembe vehesse. Evégből 1909. február hó 12-én szaktanácskozmány lesz a belügyminisztériumban, amelyben a vármegyék területén alkalmazott összes községi s körorvosok képviselőiben egy orvos fog résztvenni. Ezen az értekezleten a nyugdíjintézményre vonatkozó matematikai számításokat, tervezeteket s módosításokat is tárgyalni fogják. Abauj-Torna megyét a szaktanácskozáson valószínűleg dr. Szentimrey Ákos megyei főorvos fogja képviselni.

— **Dollárkirályok pazarlásai.** Az amerikai pénzarisztokrácia szenzációsan új szórakozásokat talál fel minduntalan. Hogy valami újat produkáljanak, legújában kutya-, macska- és ló-banketteket rendeznek. A kutya-bankett rendezője Sandwers Harry csikágói milliomas, aki Teby nevű setter-kutyája nevében kétszáz kutyát vendéglelt meg a legelőkelőbb házakból. A macskamilliomost Cher de Soxtonnak hívják. Soxton és neje angora macskájuk születésnapja alkalmából nagyszámu macskát láttak vendégül. A menü tej, borjuszélet, fagyalt és csokoládé volt. Stecher milliárdosnak a különlegessége a lóbankett. Erre az alkalomra azonban előkelő urakat és hölgyeket is meghívott, akik ugyancsak tarka-barka képet nyújtottak a nyertő négylábuakkal egy tömegben. Az amerikai milliomasok örült pénzpazarlásáról egyébként a párisi szállodatulajdonosok tudnak csak igazában mesélni. Ha egy amerikai milliomas érkezik Párisba, arra törekszik, hogy valami képtelen pénz-pazarlással hívja fel magára a közfigyelmet. Így például legutóbb egy amerikai Krózus egy párisi szálloda konyhafőnökét megbizta azzal, hogy találjon ki valami nagyon drága ételt. Néhány nap múlva a szakács egy ritka kínai madárból készített a milliárdosnak egy szárnyas levest, amely „potom” háromezer frankba került. Még jellemzőbb és érdekesebb a következő eset. A párisi világiállítás alkalmával történt. Egy amerikai milliomas valami rendkívüli különös dolog produkálását kívánta a szállodástól — bármely költség ellenében. Három hét múlva azután a milliárdos olyan dologgal lepte meg vendégeit, amilyent csak a mesében lehet elképzelni. A szálloda udvara három nagy teremre volt átalakítva. Az első teremben tropikus hőség uralkodott, a déli égőv buja növényzete pompázott mindenfelé. Pálmák, lótuszok tették illatossá a termet. A második teremben, ahol a dinert szolgálták fel, az északi sarkvidéket varázsolták páratlanul ügyes kezek. Vakító jéghegyek és a magas észak növényzetei

voltak láthatók. A harmadik terem pedig egy modern s minden kényelemmel berendezett párisi szalón volt. Természetes, hogy ez a páratlan ötlet rengeteg pénzt emésztett fel. De a milliárdos elérte a célját: egész Páris csak erről beszélt.

Színház.

— **Trilby.** Nem sokat ér ez a háborzongató színmű, melyet G. du Maurier regényéből Potter dramatizált meg, de el kell ismerni, hogy hálás szerepei vannak. A Quartier Latin csapongó kedélyű, inkább vidám, mint szomorú muzsa-fainak ábrázolása és a piszkos manzardok kétes existenciájú sötét alakjai, akiket Svengali képvisel ebben a darabban, hálás színészi feladatok. A címszerep is ilyen és ezért a Trilby előadása rendszerint a jók közé tartozik. A tegnapi is jó volt. Trilbyt Sz. Rosos Gizella játszotta s a nagyobb részt passzív szerepben megállotta a helyét. Bartha és Szomoró szépen játszották meg a két angol festőt. Rác dr. kezében Billi alakja volt sikerült. Svengalit Komjáthy nagy bravurral adta. Pompás játékáért számos kihívás is volt a jutalma. Faragó az öreg lelkézt kiváló humorral alakította. Jók voltak N. Bodroghy Lina, Vágóné s Pápay.

(—r)

Színházi műsor:

Kedd: *Doktor ur.* Bohózat.
Szerda: *Gill baba.* Daljáték.
Csütörtök: *Lotty ezredesi.* Operette.
Péntek: d. u.: *A varácskeringő.*
este: *Széchy Mária.* Vigjáték.
Szombaton: *Ripp van Winkle.* Op.
Vasárnap: d. u.: *A nebánsvirág.* Op.
este: *Tündérlak Magyar-*
honban. Énekes népszínmű.

TÁVIRAT — TELEFON.

Megoldás a bankügyben.

Budapest, dec. 29.

Az osztrák kormánnyal és az osztrák-magyar bankkal folytatott bizalmas tárgyalásoknak egy *Kartell-bank* felállítása képezi alapját. Ezt a megoldást a függetlenségi párt is elfogadja és ha ez megtörténik, úgy a fuzió is hamarosan meglesz. Mértékadó körök meggyőződtek arról, hogy a katonai kérdések csak komplikációt okoztak és így egyelőre ismét leszorulnak a napirendről, hogy a fuzió kérdése minél simábban oldás-sék meg.

Osztrákok a katonai engedmények ellen.

Bécs, dec. 29.

Az osztrák urakháza ma ülést tart, amelyen a költségvetési provizórium tárgyalása során több szónok tiltakozni készül a katonai engedmények és az önálló magyar bank ellen. Egyes pártok tegnap elértekezletet tartottak és először interpellációt akartak a katonai engedmények dol-

gában a kormányhoz intézni, de ettől a tervtől elállottak, mikor megtudták, hogy a megoldást más úton keresik.

Kossuth állapota.

Budapest, dec. 29.

Ma délelőtt a fővárosban riasztó hírek terjedtek el *Kossuth* Ferenc állapotáról, amelyek azonban minden alapot nélkülöznek, amennyiben a miniszter állapotának javulása egyre tart.

Az igazságügyminisztériumból.

Budapest, dec. 29.

Günther Antal igazságügyminiszter ma a Tátrából Budapestre érkezett és hivatalának vezetését átvette.

Nikita a háborúról.

Budapest, dec. 29.

A Daily Chronicle egy tudósítója meginterjuvolta *Nikita* montenegrói fejedelmet, aki úgy nyilatkozott, hogy tavaszra a háboru okvetlenül kitör, a montenegróiakat pedig már most is alig tudja visszatartani.

Nincsen vérhas.

Budapest, dec. 29.

A hadügyminisztérium hivatalosan megcáfolja a külföldi lapoknak azt a híret, mintha a Boszniában állomásozó csapatok között vérhas ütött volna ki.

A szerb határőrök támadása.

Budapest, dec. 29.

Az a hír, mintha a szerb határőrök átlőttek volna a magyar csendőrökre, nem felel meg a valóságnak. A vizsgálat kiderítette, hogy Franczen József őrmester öngyilkosságot követett el.

Messina pusztulása.

Palermo, dec. 29.

Palermóból érkezett hírek szerint Messina város egy nagy földrengés következtében elpusztult. Két előváros teljesen eltűnt a föld színéről, a város kétharmad része romokban hever. A pusztuláshoz nagyban hozzájárul a kiűtött tűzvész. Nagyon sokra megy a halottak és sebesültek száma. A romokat rablóbandák lepték el, amelyek mindenfelé fosztogatnak.

Catanzaroból érkezett jelentések szerint Riggio di Calabria várost hasonló sors érte, mint Messinát.

Kassai Nemzeti Színház.

1908. december hó 29-én (páros)

DOKTOR UR.

Bohózat 3 felvonásban. Irta: Molnár Ferenc.

SZEMÉLYEK:

Dr. Sárkány	— — — —	Magyar Lajos
Puzsér	— — — —	Faragó Ödön
Csató	— — — —	Szomoró Miklós
Cseresznyés	— — — —	Ujvári Lajos
Földrajztanár	— — — —	Halmi Sándor
Igazgató	— — — —	Serőzy Gy.
Sárkányne	— — — —	Sz. Rosos G.
Lenke	— — — —	Étesy Emilia
Marossiné	— — — —	Vágóné
Szobaleány	— — — —	Lugosy Irén

Pilseni sör a Kaszinó-vendéglő helyiségében [Fő-utca 82. sz.]

Naponta friss csapolás

Az étteremben: 1 korsó 17 kr.; 1 pohár 11 kr.

A sörcsarnokban: 1 korsó 16 kr.; 1 pohár 10 kr.

— Vasár- és ünnepnapokon Müncheni Kindlbräu kimérése. —

KASSAI NÉPBANK R.-T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

FELDMANN HERMAN KASSA.
 Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és fiú-ruha áruháza Fő-u. Megyeház.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 40 év óta fennálló

férfi-, fiú- és gyermekruha áruházamat

a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak

mellett árusítom. — **Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesznek tüntetve.** — Raktáramat a legfinomabb — nagyobb részét — saját készítményű férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szíves bizalmat megköszönni szerencsém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez
 finom és divatos gyapjuszövetekből állandó raktárt tartok.

Kiváló tisztelettel
FELDMANN HERMAN.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

:: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezése ::

o o Tessenek költségvetést kérni — díjtalan. o o

Haltenberger Béla
 ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassán.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint **gyáram lényeges bővítése** folytán a ruhafestést vegyi tisztítást, valamint a fehérenemű gőzmosást **az ismert jó kivitelben sokkal rövidebb idő alatt** mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli ruhák, szőrmemenüek stb. **mielőbb való beküldése ajánlatos.**

Atvételi üzletek Kassán: **Kossuth L.-u. 3. Fő-u. 85.** (Andrássy-pal.) Gyár: **Deák Ferencz-u. 32/34. Szerécsen-u. 3.**

Alapítás évi:
1810.

Telefonszám:
70.

Murányi József kiadó.

SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmú ásványvíz

Gyógyító és tisztító ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykö- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és hugyoldó!**SZULTÁN**

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

EPERJES.

Igazgatóság: **BUDAPEST.**

IV. Ferenc József-terakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös feltételek mellett eladó. ::
 Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

A kassai kir. tvszék mint tkvi hatóságtól.

8608. T. K. sz. 1908.

Árverési hirdetmény kivonat.

A kassai kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a kassai kir. törvényszék területén, Kassa szab. kir. városban fekvő, a kassai 3339. sz. tkvben A. + 1. sor-, 818. hr. sz. alatt felvett ingatlanak B. 6. sorszám alatt Krafcsik Mihály nevében álló $\frac{1}{2}$ részére, Csernei Jánosné végrehajtónak Krafcsik Mihály végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében az árverés az 1881. 60. t.c. 144. és következő §-ai nemkülömben az 1908. évi XLI. t.c. 21. és következő §-ai alapján 140 K. tőke követelés s járuléka, nemkülömben az ezennel 12 koronában megállapított árverési kérés költségei kielégítése végett 2160 korona kikiáltási ár mellett elrendeltetvén, — ennek a kassai kir. törvényszék I. emeletén lévő 40. számú helyiségében leendő foganatosítása végett határnapul az 1909. évi január hó 29-ik napjának d. e. 10 órája tüzetik ki, a mikor az ingatlan a végrehajtási novella 26. §-a értelmében a kikiáltási ár felénél, azaz 1080 koronán alúl eladatni nem fog.

Venni szándékozók tartoznak bánatpénz fejében a kikiáltási ár 10%-át azaz 216 kor. az árverés megkezdése előtt a kiküldött kezeihez letenni.

Ha a kikiáltási árnál valaki magasabb ígéretet tesz, tartozik a legmagasabb ígéretet tevő a vhn. 25. §-a értelmében az általa ígért ár 10%-ig bánatpénzét kiegészíteni; mert ellenkező esetben ajánlata figyelembe vétetni nem fog, s a nevezett a nyomban tovább folytatandó árverésen részt nem vehet.

Nem tartoznak bánatpénzt letenni a végrehajtási novella 21. §-ában megnevezett személyek az ott előírt előfeltételek esetében.

Kassa, 1908. évi december 10.

Münster Tivadar
 kir. tvszéki bíró.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.